

十年前财务舞弊旧案虽告终,但经营暂难现转机 大智慧业绩预亏又遭大股东减持

股票行情软件公司大智慧(601519.SH)最近屡见报端。2月25日,公司大股东新湖集团发布减持计划,该股东及其一致行动人此前进行过多轮减持。而上周,大智慧才刚刚摆脱长达6年的诉讼长跑。据了解,该诉讼源起十年前大智慧财务舞弊旧案,引发超3000名投资者以虚假陈述行为造成其投资损失为由起诉大智慧。不过尽管大智慧已支付赔偿款,但为真正实现追责到人,中证中小投资者服务中心有限责任公司(简称“投服中心”)提起了股东代位诉讼,向该公司董监高发起追偿。日前,该案宣布和解,大智慧前任董事长张长虹支付给上市公司3.35亿元全额赔偿金。虽然将得到这笔大额赔偿金,但大智慧经营不济的现状暂难见转机。

■新快报记者 刘艳爽

超3000名投资者发起诉讼

2016年7月,大智慧因2013年年度报告存在虚增利润等信息披露违法,被证监会处罚。一并被处罚的还包括张长虹等时任董监高共14人及承担年报审计工作的立信会计师事务所等。在此之后,大智慧被数千名投资者起诉,据其2021年年报披露,自2016年起至2021年12月31日,上海一中院和上海金融法院受理了3820名投资者起诉大智慧的证券虚假陈述责任纠纷案。

不过这些诉讼产生的对投资者的赔偿由大智慧公司支付,该公司已为此支付3.35亿元。此事又引起投服中心的注意。该机构为投资者保护机构,归属中国证监会直接管理。

投服中心认为,上述高管因财务舞弊对公司中小股东利益造成损害,上市公司不应代上述董高监赔付,投服中心持有大智慧100股股份,故以股东身份代表大智慧起诉控股股东张长虹等。不过需指出的是,这起案件中,投服中心为原告身份,大智慧为第三人身份。该案所涉金额86.2

万元已被张长虹主动结清,投服中心对该案撤诉。此后在投服中心持续督促下,大智慧后又主动提起诉讼,要求张长虹等人对上述86.2万元以外的剩余赔偿款承担连带责任。

2月21日大智慧发公告称,公司收到张长虹来函,表示为了避免诉讼纠纷给公司正常经营带来困扰,使公司在正常的经营环境中获得良好的发展,其愿意在上海金融法院主持调解下与公司达成调解协议,由他本人全额支付公司此前支付给中小投资者的3.35亿元赔偿款。由于支付数额巨大,张长虹将通过减持公司1.22亿股来筹集资金。

股价不振已影响大股东业绩

在与大股东张长虹达成和解后,大智慧将在2023年得到一笔3.35亿元资金,也将彻底摆脱此前的诉讼困扰,但目前大智慧还有经营不济问题待解。

资料显示,大智慧在2011年上市后业绩始终平平,多数年份的净利润不足1亿。据其公布的2022年业

绩预告,预计全年亏损0.3亿元至1.9亿元。

而中小投资者的千场诉讼对利润不无影响。2016年至2019年,大智慧营业外支出突增至1.9亿元,原因系对上述诉讼计提了大量预计负债。2016年至2019年,大智慧的营业外支出平均为8908.9万元,而同期平均营业利润为-2.2亿元。

2月25日,大智慧公告称,大股东新湖集团因经营发展需要计划减持1040.5万股。新湖集团虽然仅持有大智慧0.51%的股权,但其一致行动人湘财股份持有大智慧14.65%股份,湘财股份为新湖集团旗下上市公司。这两家公司自2019年起共进行了4轮减持,其中新湖集团持股比例从21.16%降至0.51%,湘财股份持股比例降至6.25%。

此前,湘财股份发布业绩预亏公告,该公司表示其持有的大智慧股权股价持续下跌,初步测算计提减值需准备金额约1.5亿元至2亿元,将对公司净利润产生较大影响,为业绩预亏的主要原因之一。

CSR一周速览

(2023.02.20—2023.02.26)

·行业监管·

1 银保监会:资管新规过渡期整改任务总体完成

近日,银保监会有关负责人透露,资管新规颁布近5年,过渡期整改任务总体完成,少量个案处置已进入收尾阶段。

2 广州发布推动“双碳”工作实施意见

2月21日,广州市发改委在官网挂出《关于完整准确全面贯彻新发展理念 推进碳达峰碳中和工作的实施意见》,其中提出关于低碳发展、产业结构、能源结构、交通运输等10个方面共26条重点任务。

3 奶粉新国标施行

2月22日,号称“史上最严”的婴幼儿配方奶粉“新国标”(下称“新国标”)正式实施,新国标在原料标准、配方营养素和安全指标上都进行了调整。

4 发改委:统筹推进重点领域产品设备更新改造和回收利用

2月24日,发改委等部门发布《关于统筹推进重点领域产品设备更新改造和回收利用的指导意见》,明确到2025年,通过统筹推进重点领域产品设备更新改造和回收利用,进一步提升高效节能产品设备市场占有率。

·公司治理·

1 多品牌计划召回14.9万辆汽车

2月20日-24日,市场监管总局发布信息显示,广汽三菱、宝马、福特、奔驰、沃尔沃、丰田、克莱斯勒共计划召回14.9万辆汽车,其中,宝马召回9.4万辆。

2 光大信托被责令整改

2月20日,中国银行间市场交易商协会发布处分信息,光大信托因未按规定披露资产运营报告等,被责令整改。

3 顺钠股份被公开谴责

2月21日,顺钠股份公告称,因公司未履行对外财务资助的审议程序及信息披露义务,深交所对顺钠股份时任董事长陈环给予公开谴责的处分。

4 奥联电子被立案调查

2月23日,深陷“打假门”风波的奥联电子公告称,因公司涉嫌信息披露违法违规,证监会决定对公司立案调查。

5 渤海银行被罚860万元

银保监会2月24日发布信息显示,因风险加权资产计算不准确等13项事由,渤海银行被罚860万元。

6 粤开证券被警示

2月24日,粤开证券公告称,因公司基金销售存在违规行为等,广东证监局决定对粤开证券采取出具警示函的行政监管措施。

整理:新快报记者 林广豪

争权闹剧牵连业绩“变脸”

越博动力变负资产或被“披星戴帽”

因毫米波雷达概念连续三日涨幅超30%的越博动力,自己发了一纸公告将自己“打回原形”。2月23日,越博动力发布公告称,去年公司并未产生毫米波雷达相关业务,并表示公司股票交易预计将被实施退市风险警示。截至2月24日收盘,越博动力股价报13.39元/股,下跌9.71%。而此次“突发利空”的原因,与公司控制权之争相关。

与“毫米波雷达”概念撇清关系

2月23日晚间,越博动力发布公告称,公司2020年及2021年毫米波雷达业务的收入占当年经审计营业收入的比例均低于1%,2022年度未发生毫米波雷达相关的交易。越博动力同时发布了2022年业绩预告修正公告,修正后预计净亏1.47亿元至1.78亿元,净资产-1832.41万元至-4950.59万元。因净资产为负值,根据相关规定,公司股票交易预计被实施退市风险警示情形。

越博动力称,2022年11月30日,公司与前实控人李占江签署了《应收账款转让协议》,李占江同意以1.12亿元受让上市公司及其控股子公司的应收账款,且李占江应向上述单位支付前述应收账款受让对价。公司对上述应收账款核销处理并对李占江剩余欠款计入其他应收款处理,同时确认营业收入4231万元。

但后续李占江认为上述交易转让价款的公允性和效力存在分歧,并对深交所的回函中表示其不履行应

收账款转让协议的约定。会计师事务所认为,上述应收账款的风险和报酬尚未全部转移,不能转让并确认营业收入,该事项也导致公司2022年期末净资产为负值。

董事长被“炒了鱿鱼”

为何李占江签署好协议又拒绝履行?据悉,2018年5月,越博动力成功上市,随后营收连续四年下跌,扣非净利润也连续四年亏损。

随后,李占江三次筹划转让控制权,前两次交易对手分别为自然人贺靖、济源国有资本运营有限公司,但均终止。第三次交易对手仍为贺靖,2022年11月30日,越博动力公告称,李占江、协恒投资拟将其持有的公司表决权不可撤销地委托给润钿科技行使,润钿科技将持有公司合计29.42%的表决权,并签订了相关协议,贺靖将成为公司实际控制人。企查查显示,贺靖在2007年至今任湖北雷雨新能源汽车投资有限公司董事长,2010年7月-2019年5月,兼任东风特

汽(十堰)专用车有限公司董事长。

2022年12月8日,越博动力公告称,12月7日上午李占江及其配偶李莹召集社会人员阻止公司董事会正常召开。公司报警后,部分社会人员逃跑,其余社会人员被公司员工包围并被公安机关带走。在该次董事会会议上,越博动力通过了罢免李占江董事及董事长职务,同时聘任贺靖为总经理并补选其为第三届董事会非独立董事相关议案。

闹剧发生后,李占江声称相关协议是被胁迫签署。对于该说辞,越博动力于2月23日回应称,如李占江认为其签订应收账款转让协议受到胁迫,则其有权请求人民法院予以撤销。但是,在人民法院撤销前,李占江仍需履行应收账款转让协议的约定。对此,新快报记者于2月24日下午致电了越博动力董事会秘书处,但电话无人接听。当天晚间,越博动力发布公告称,公司收到了法院送达的诉讼材料,李占江将公司告上了法庭,该案件已立案,尚未开庭审理。